Voorbeeldverslag indien de onderneming een boekhoudkundige staat heeft opgesteld die het actief en het passief weergeeft en de resultatenrekening 

Verslag van samenstelling aan [het bestuursorgaan/de eigenaar] van de [rechtsvorm] [naam] betreffende de boekhoudkundige staat die het actief en het passief weergeeft en de resultatenrekening per [datum]

T.a.v. [het bestuursorgaan/de eigenaar]
Op basis van de door [het bestuursorgaan/de eigenaar] aangebrachte informatie, hebben wij de hierbij gevoegde boekhoudkundige staat die het actief en het passief weergeeft en de resultatenrekening van de [rechtsvorm] [naam] per [datum] (“boekhoudkundige staat”), samengesteld. Deze boekhoudkundige staat bevat een balans, een resultatenrekening voor de periode van XX maanden afgesloten op [datum], een overzicht van de rechten en verplichtingen buiten balans alsook de waarderingsregels. 
Onze samenstellingsopdracht werd uitgevoerd in overeenstemming met de in België gebruikelijke normen. 
Wij hebben onze deskundigheid op het gebied van administratieve verwerking en financiële verslaggeving toegepast teneinde [het bestuursorgaan/de eigenaar] te ondersteunen bij het voorbereiden en opstellen van deze boekhoudkundige staat in overeenstemming met de beginselen van het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel. Wij hebben voldaan aan de relevante deontologische vereisten, met inbegrip van de beginselen van integriteit, objectiviteit, deskundigheid en zorgvuldigheid.
De voorbereiding van deze boekhoudkundige staat alsook de nauwkeurigheid en de volledigheid van de informatie die is gebruikt om deze samen te stellen vallen onder de verantwoordelijkheid van [het bestuursorgaan/de eigenaar].
[bookmark: _GoBack]Aangezien een samenstellingsopdracht geen assurance-opdracht is, wordt van ons niet vereist om de nauwkeurigheid en de volledigheid van de informatie die door [het bestuursorgaan/de eigenaar] ten behoeve van de samenstelling werd verstrekt, te verifiëren. Derhalve brengen wij geen oordeel noch een beoordelingsconclusie tot uitdrukking over de vraag of deze boekhoudkundige staat van de [rechtsvorm] [naam] per [datum] werden opgesteld in overeenstemming met de beginselen van het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel.
Deze werkzaamheden werden uitsluitend uitgevoerd om u bij te staan in het kader van de indiening van het verzoekschrift tot gerechtelijke reorganisatie dat wordt ingediend bij de Rechtbank van Koophandel te ___, meer bepaald artikel 17, 5° van de Wet betreffende de continuïteit van de ondernemingen. Deze boekhoudkundige staat werd opgesteld door [het bestuursorgaan/de eigenaar] zonder rekening te houden met een mogelijke discontinuïteit noch met de eventuele impact van de procedure tot gerechtelijke reorganisatie op de boekhoudkundige staat, meer bepaald voor wat de schulden en verbintenissen van de onderneming betreft.  
Ons verslag is uitsluitend bestemd voor het doel aangegeven in de voorgaande paragraaf van dit verslag, en mag niet worden gebruikt voor enige andere toepassing noch worden verspreid aan enige andere partij, behoudens in het kader van het verzoekschrift tot gerechtelijke reorganisatie. Dit verslag heeft enkel betrekking op de elementen zoals hierboven gespecifieerd. 

Datum
Naam van het bedrijfsrevisorenkantoor en rechtsvorm

Handtekening

Naam
Functie: Bedrijfsrevisor, vennoot, bestuurder, zaakvoerder


A.2. 	Art. 17, 5° WCO – BS niet voorbereid - niet commissaris 
