Voorbeeld van een schriftelijke opdrachtbevestiging voor het uitvoeren van een overeengekomen Gemeentelijke Quick Scan 
Ter attentie van de gemeenteraad en de financieel beheerder/secretaris. 

Geachte mevrouw, Geachte heer, 

Datum 

Wij werden aangesteld als bedrijfsrevisor om de ICCI Gemeentelijke Quick Scan toe te passen in uw gemeente. 

De ICCI Gemeentelijke Quick Scan laat toe om een snelle diagnose te maken van de gemeentelijke organisatie, hoofdzakelijk vanuit het oogpunt van de interne controle in verband met de productie van financiële gegevens en om tegen een aanvaardbare prijs een eerste diagnose uit te voeren van de maturiteit van de organisatie op het vlak van financiële opvolging en rapportering. 

Deze brief dient ter bevestiging van ons inzicht in de voorwaarden en de doelstellingen van deze “sui generis”-opdracht en in de aard en de beperkingen van de diensten die wij zullen leveren. 

Wij zijn overeengekomen om de in deze schriftelijke opdrachtbevestiging opgenomen werkzaamheden uit te voeren en aan u verslag uit te brengen van onze feitelijke bevindingen en interpretaties, die uit onze werkzaamheden voortvloeien. Deze werkzaamheden betreffen:

· tijdelijke terbeschikkingstelling van de Quick Scan tool; 

· kennisname, zonder validatie, van de door de gebruiker gegeven input; 
· analyse en situering van de door de gemeente gegeven input en 
· rapportering in functie van een door de gemeente aanvaard referentiekader. 

De organisatie wie welke informatie aan ons overmaakt behoort tot uw bevoegdheid. Wij werken verder met deze input, uitgaande van de hypothese dat deze door u werd gevalideerd.

Onze rapportering is niet voor verspreiding vatbaar en mag derhalve niet worden gebruikt voor enige andere toepassing of doelstelling. 

De ICCI Gemeentelijke Quick Scan is niet bedoeld als een controle-instrument en resulteert dan ook niet controle- of review-verklaring.

Onze rapportering heeft tot doel op indicatieve wijze naar de maturiteit van de organisatie te peilen en, in functie hiervan, gebeurlijke verbeterpunten te identificeren.

Onze werkzaamheden zullen dan ook niet kwalificeren als een controle (audit), compilatie, beoordeling (review) of attest in overeenstemming met de internationale standaarden, zoals de internationale controlestandaarden (International Standards on Auditing, ISA’s) of de internationale standaarden voor beoordelingsopdrachten (International Standards on Review Engagements, ISRE). Bijgevolg zal er geen enkele mate van zekerheid (assurance) tot uitdrukking worden gebracht. 

Eén en ander sluit evenwel niet uit dat u wenst dat dieper wordt ingegaan op bepaalde vaststellingen. Dergelijke vervolgopdracht zal het voorwerp uitmaken van een nieuwe schriftelijke opdrachtbrief. 

Wij rekenen op de volledige medewerking van het gemeentepersoneel om de vragenlijst in te vullen en wij gaan ervan uit dat zij ons, in voorkomend geval, alle documenten, documentatie en andere informatie, opgevraagd in verband met deze opdracht, ter beschikking zullen stellen. 

De gemeente is verantwoordelijk voor de door hem verstrekte input zoals documenten, documentatie en andere informatie. 

De gemeente verwerft geen eigendomsrechten op de toepassing van de ICCI Gemeentelijke Quick Scan. 

Wij zullen de nodige tijd vrijmaken om ons verslag toe te lichten. 

Onze honoraria voor het opstellen van dit verslag zullen als volgt worden berekend: [ ]. 

Wij zullen onze diensten verlenen met de gepaste zorgvuldigheid en in overeenstemming met de toepasselijke beroepsregels en wetsbepalingen. Behoudens andersluidende wetsbepaling of beroepsregels, zijn de diensten die wij overeenkomen te verlenen, inspanningsverbintenissen en geen resultaatsverbintenissen. 

Onze aansprakelijkheid ten aanzien van de gemeente voor schade met betrekking tot de opdracht is als volgt beperkt: onze gehele aansprakelijkheid (contractueel, buitencontractueel of anderszins is beperkt tot [(X) keer de overeengekomen honoraria voor deze opdracht / het bedrag van (Y) euro’s]. 

Behoudens andersluidende dwingende wettelijke bepaling zullen wij in geen geval aansprakelijk zijn voor de schade die voortvloeit uit (a) een verlies van verwachte kostenbesparingen of voordelen, (b) een verlies of misbruik van gegevens of (c) een indirect verlies of schade. 

Gelieve het ingesloten exemplaar van deze brief te ondertekenen en aan ons terug te zenden teneinde aan te geven dat zij in overeenstemming is met uw begrip van de opdrachtvoorwaarden, met inbegrip van de specifieke werkzaamheden waarvan wij zijn overeengekomen dat deze zullen worden uitgevoerd. 

In bijlage zijn onze algemene voorwaarden bijgevoegd, die integraal op deze opdracht van toepassing zijn.

Met de meeste hoogachting, 
Bedrijfsrevisor 
Voor akkoord, 
Gemeente : 

Vertegenwoordigd door: 
Datum: 

