
BEVESTIGINGSBRIEF (GECONSOLIDEERDE JAARREKENING)
Het voorbeeld van bevestigingsbrief omvat de schriftelijke bevestigingen zoals vereist door ISA 580 en de andere van kracht zijnde normen, rekening houdend met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel. Dit voorbeeld vertrekt van de hypothese dat de commissaris meent dat er geen bijkomende bevestigingen nodig zijn noch dat er uitzonderingen bestaan op het verzoek om schriftelijke bevestigingen.
 Indien er uitzonderingen zouden bestaan, dienen de bevestigingen aangepast te worden om rekening te houden met de uitzonderingen. 
(Briefhoofd van de onderneming)
(Datum)
(Gericht aan de commissaris)
Deze bevestigingsbrief wordt afgeleverd in het kader van uw controle van de geconsolideerde jaarrekening van de [groep] over het boekjaar afgesloten op … . Deze controle is gericht op het tot uitdrukking brengen van een oordeel over het getrouw beeld van het vermogen en van de financiële toestand van het geconsolideerd geheel alsook van diens resultaten [en van diens kasstroom] over het boekjaar dat op die datum is afgesloten, in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel [met de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie]. Het balanstotaal van deze geconsolideerde jaarrekening op voormelde datum bedraagt …. euro, en een winst/verlies van …. euro. 
Krachtens de wet en zoals overeengekomen in de voorwaarden van de opdrachtbrief op datum van [datum] zijn wij verantwoordelijk voor het opstellen en de getrouwe weergave van de geconsolideerde jaarrekening in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel [met de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie].

Wij bevestigen onze verantwoordelijkheid voor de opzet, het implementeren en het opvolgen van interne beheersingsmaatregelen met het oog op het opstellen van een getrouwe geconsolideerde jaarrekening, die geen afwijking van materieel belang bevat die het gevolg is van fraude of van fouten, voor de keuze en de toepassing van gepaste waarderingsregels, alsook voor het vastleggen van boekhoudkundige ramingen die redelijk zijn in het licht van de omstandigheden. 
In deze hoedanigheid bevestigen wij u hierna, naar best vermogen en te goeder trouw, alle inlichtingen en bevestigingen die u in het kader van uw mandaat werden meegedeeld [nadat we de door ons noodzakelijk geachte verzoeken om inlichtingen hebben gemaakt om ons op correcte wijze te informeren over hetgeen volgt]. 
Geconsolideerde jaarrekening
Alle verrichtingen, met inbegrip van de gekende of potentiële procedures of geschillen, werden correct geboekt, zijn weerspiegeld in de geconsolideerde jaarrekening en hebben het voorwerp uitgemaakt van een gepaste toelichting in de geconsolideerde jaarrekening. 
Wij hebben u ingelicht over alle voornemens of intenties die een invloed van materieel belang kunnen hebben op de boekwaarde of de rubricering van activa en passiva. In voorkomend geval werden hieromtrent toelichtingen in de geconsolideerde jaarrekening opgenomen, in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel [met de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie].
De belangrijkste hypotheses die wij weerhouden hebben om tot de boekhoudkundige schattingen te komen zijn redelijk. 
De vennootschap beschikt over een geldige titel voor [alle] in de geconsolideerde jaarrekening opgenomen activa, en de zakelijke en andere rechten werden toegelicht in overeenstemming met het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel [met de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie].
Wij hebben u toegang verleend tot alle inlichtingen waarvan wij kennis hebben en die betrekking hebben op het opstellen van de geconsolideerde jaarrekening, onder meer tot de volledige boekhouding, desbetreffende documentatie en andere, alsook tot de notulen (algemene vergaderingen en bestuursorganen), hebben wij alle gevraagde bijkomende inlichtingen gegeven en u vrije toegang verleend tot de werknemers binnen de entiteit. 
[De geconsolideerde jaarrekening bevat geen afwijkingen van materieel belang die werden vastgesteld in de loop van uw controle.] (
)
Er zijn geen [Alle] gebeurtenissen en aangelegenheden waarvoor het in België van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel [de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie]een correctie vereist van de vergelijkende cijfers [werden onderkend en juist verwerkt].
Frauderisico en systeem van interne beheersing
We erkennen onze verantwoordelijkheid voor het opzetten, implementeren en in stand houden van een interne controle om fraude te voorkomen en te ontdekken. Er werden binnen de vennootschap interne beheersingsmaatregelen opgezet en geïmplementeerd die gericht zijn op het voorkomen en het ontdekken van fraude en van gemaakte fouten. Wij hebben u ingelicht over onze inschatting van het risico dat de geconsolideerde jaarrekening een afwijking van materieel belang die gevolg is van fraude kan bevatten. 
Wij bevestigen u geen kennis te hebben:

a. 
van fraude – bewezen of vermoed – waarbij de leiding, de bedienden op sleutelposten in het systeem van interne beheersing of andere personen waren betrokken en die zou kunnen leiden tot een afwijking van materieel belang in de geconsolideerde jaarrekening; 
b.
van aantijgingen van fraude die een mogelijks een impact hebben op de geconsolideerde jaarrekening.
[Wij bevestigen u te hebben ingelicht over elke aantijging van fraude of vermoede fraude waarvan wij kennis hebben gekregen en die een effect hebben op de geconsolideerde jaarrekening, en die door personeelsleden, voormalige personeelsleden, analisten, regelgevende instanties of anderen werden gesignaleerd. Deze zijn als volgt: […]]

Gebeurtenissen na balansdatum
Op dit ogenblik hebben wij geen kennis van gebeurtenis dan deze waarmee reeds rekening werd gehouden, die ontstaan is na de afsluiting van het boekjaar en die een boekhoudkundige verwerking vereist of een vermelding in de toelichting en/of het jaarverslag. 
Continuïteit
Wij zijn van mening dat het gebruik van de continuïteitsveronderstelling verantwoord is. Wij hebben u onze actieplannen meegedeeld die werden ontwikkeld voor de toekomst van onze vennootschap; deze actieplannen geven de intenties van het bestuursorgaan weer; wij hebben geen kennis van factoren die deze plannen in het gedrang zouden kunnen brengen.(
)
Correcte toepassing van wet- en regelgeving
Naar best vermogen zijn wij van mening dat wij de wet- en regelgeving hebben toegepast. Wij hebben u alle gevallen van niet-naleving – bewezen of vermoede – van de wet- en regelgeving en waarvan het effect in overweging had moeten worden genomen bij het opstellen van de geconsolideerde jaarrekening. 
Informatie omtrent de verbonden partijen
Overeenkomstig het in België van toepassing zijnd boekhoudkundig referentiestelsel [de International Financial Reporting Standards zoals goedgekeurd door de Europese Unie], hebben wij de relaties en verrichtingen met de verbonden partijen correct geboekt en de informatie hieromtrent in de toelichting van de geconsolideerde jaarrekening gegeven.
Witwassen van gelden
Wij hebben kennis van de wetgeving inzake de strijd tegen het witwassen van geld van 11 januari 1993 (en haar wijzigingen). Naar ons best vermogen en te goeder trouw, 

a. zijn alle transacties gedurende het boekjaar van betrouwbare normale zakelijke aard, in overeenstemming met het doel van de vennootschap, zoals opgenomen in onze statuten; 

b. is er geen enkele handelstransactie geweest tijdens de loop van het boekjaar waarvan het bedrag in contant geld de wettelijke limiet van 3.000 EUR overstijgt, tenzij dat bedrag 10 % van de prijs van de verkoop of de dienstprestatie niet overstijgt en niet hoger is dan EUR 3.000, ongeacht of de verkoop of de dienstprestatie plaatsvindt in één verrichting of via meerdere verrichtingen waartussen een verband lijkt te bestaan;

c. is er geen enkele transactie geweest waarbij gelden vanwege derde partijen getransfereerd werden over bankrekeningen van onze vennootschap;

d. is er geen enkele transactie geweest met entiteiten of personen geregistreerd in landen die door de internationale Financiële Actiegroep (FAG) of de Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) worden gekwalificeerd als niet-coöperatief], [behalve voor: …];

e. hebben wij niet ingestemd met deelnemingen, kapitaalverhogingen en leningen afkomstig van of ten voordele van entiteiten geregistreerd in landen die door de fiscale administratie als andere belastingparadijzen/offshore landen worden beschouwd[, behalve voor: ….]
Belangenconflicten
Alle informatie betreffende gevallen van belangenconflicten zoals gedefinieerd door het Wetboek van vennootschappen werd u gecommuniceerd.
Jaarverslag
Het jaarverslag over de geconsolideerde jaarrekening bevat de volgens artikel 119 van het Wetboek van vennootschappen vereiste inlichtingen, met inbegrip van de vereiste beschrijving van de voornaamste risico's en onzekerheden waarmee de vennootschap geconfronteerd wordt, de te verwachten evolutie ervan of de omstandigheden die een aanzienlijke invloed zouden kunnen hebben op haar toekomstige ontwikkeling, en, in voorkomend geval, de verantwoording van de toepassing van de boekhoudkundige waarderingen in de veronderstelling van continuïteit.
Andere inlichtingen

- [In voorkomend geval aan te vullen]

- [In voorkomend geval : Overeenkomstige cijfers]
[De overeenkomstige cijfers met betrekking tot het voorafgaande boekjaar voor [specifieer de betrokken rubriek/sub-rubriek]* werden aangepast in het kader van de vergelijking met de bedragen betreffende het gecontroleerde boekjaar, en deze wijziging werd toegelicht in overeenstemming met art. 83, 2° van het Koninklijk Besluit van 30 januari 2001].
OF

[We hebben geen kennis van enige noodzakelijke aanpassingen van de overeenkomstige cijfers met betrekking tot het voorafgaande boekjaar in het kader van de vergelijking met de cijfers van het gecontroleerde boekjaar, er is geen toelichting vereist in overeenstemming met art. 83, 2° van het Koninklijk Besluit van 30 januari 2001].
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(in voorkomend geval)
Bijlage aan de bevestigingsbrief met betrekking tot het boekjaar afgesloten op XX/XX/20XX 
De impact van deze niet-gecorrigeerde afwijkingen werd beschouwd als zijnde van niet-materieel belang. 
[Voeg hier de staat van de afwijkingen in]
� Indien het van toepassing zijnde boekhoudkundig referentiestelsel bestaat uit de IFRS zoals goedgekeurd door de Europese Unie, kunnen bijkomende schriftelijke bevestigingen  vereist zijn. Bv. ISA 540, par. A127 (reële waarde)


(�) [Indien er in de loop van de controle vastgestelde en niet-gecorrigeerde afwijkingen bestaan, de volgende paragraaf invoegen]: Wij hebben kennis genomen van het hierbij gevoegd overzicht van de in de loop van de controle vastgestelde en niet-gecorrigeerde afwijkingen. Wij gaan akkoord met de niet-significante impact ervan op de geconsolideerde jaarrekening als geheel. Wij hebben geen opmerkingen betreffende dit overzicht. 


Ofwel [bij onenigheid met de wettelijke vertegenwoordiger]: 


Wij gaan niet akkoord met het hierbij gevoegd overzicht van de in de loop van de controle vastgestelde en niet-gecorrigeerde afwijkingen om volgende redenen (verduidelijk de redenen van onenigheid): […].


(�) Deze paragraaf moet worden aangepast indien feiten of gebeurtenissen werden vastgesteld die de bedrijfscontinuïteit in het gedrang kunnen brengen : ISA  570 “Continuïteit”.
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