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Ik bevestig de naleving van de in de wet van 7 december 2016 opgenomen onafhankelijkheidsvereisten die verband houden met de uitoefening van revisorale opdrachten en van de in het Wetboek van vennootschappen/Wetboek van vennootschappen en verenigingen opgenomen onafhankelijkheidsbeginselen die verband houden met de uitoefening van het commissarismandaat, [en in voorkomend geval, van de in het koninklijk besluit van 10 januari 1994 – tot aan de opheffing ervan – opgenomen regels inzake de onafhankelijkheid], alsook van de interne onafhankelijkheidsregels van het kantoor.
Ik bevestig dat ik, alvorens een opdracht te aanvaarden, kennis moet nemen van de database waarin alle cliënten en opdrachten worden opgenomen teneinde niet in overtreding te zijn met de onafhankelijkheidsregels.
Ik bevestig alvorens een opdracht te aanvaarden aan alle andere vennoten een onafhankelijkheidsformulier toe te zenden en te vragen of zij geen bezwaar hebben tegen het feit dat ik de opdracht zou aanvaarden.
Ik verbind mij ertoe niet deel te nemen aan de uitoefening van een revisorale opdracht in een vennootschap waar ik een of andere functie uitoefen of heb uitgeoefend die mijn onafhankelijkheid in het gedrang kan brengen.
Ik bevestig geen opdracht te aanvaarden gericht op het verlenen van verboden diensten in een entiteit waar het kantoor een wettelijke controle van de jaarrekening uitvoert. 
Ik verbind mij ertoe geen opdracht te aanvaarden waarvoor ik honoraria zou ontvangen die in strijd zouden zijn met de “one to one”-regel en met de 70%-regel voor OOB’s.
Ik bevestig geen opdrachten te aanvaarden tegen vergoeding van resultaatgebonden honoraria (cf. art. 20 van de wet van 7 december 2016) bij cliënten waar het kantoor of het netwerk revisorale opdrachten uitvoert.
Ik bevestig geen verboden dienst zoals opgenomen in artikel 133/1 van het Wetboek van vennootschappen/Artikel 3:63 van het Wetboek van vennootschappen en verenigingen te hebben verleend. 
Van zodra ik kennis heb gekregen van een aanvraag van onafhankelijkheidsformulier van een bedrijfsrevisor die op het punt zou staan een revisorale opdracht te aanvaarden in een entiteit waar ikzelf of personen die nauw met mij verbonden zijn in een positie verkeren die de onafhankelijkheid van de bedrijfsrevisor in het gedrang kan brengen, zal ik de bedrijfsrevisor hiervan op de hoogte brengen. 
Ik bevestig niet te hebben vastgesteld dat aandeelhouders van het kantoor of leden van het bestuursorgaan van het kantoor, of verbonden personen een zodanige bemoeienis met de uitvoering van een wettelijke controle van de jaarrekening of van een andere revisorale opdracht hebben dat daardoor afbreuk wordt gedaan aan mijn onafhankelijkheid of objectiviteit bij de uitoefening van mijn opdrachten (art. 14 van de wet van 7 december 2016).
Ik bevestig dat ik mij niet bevind in een situatie van onverenigbaarheid zoals bedoeld in artikel 29 van de wet van 7 december 2016.
Ik verbind mij ertoe onmiddellijk de verantwoordelijke voor de interne kwaliteitsbeheersing schriftelijk in kennis te stellen van alle gevallen waar, bij de uitoefening van een revisorale opdracht die mij werd of zal worden toevertrouwd, mijn onafhankelijkheid in het gedrang zou kunnen komen.
[bookmark: _Hlk22555365]Ik verbind mij ertoe onmiddellijk de verantwoordelijke voor de interne kwaliteitsbeheersing schriftelijk in kennis te stellen van alle omstandigheden waarin de gegevens met betrekking tot deze verklaring zouden moeten worden gewijzigd. 
[bookmark: _GoBack]In het kader van elk commissarisverslag verbind ik mij ertoe alle relevante informatie te verkrijgen die mij in staat stelt om de vermelding met betrekking tot de onafhankelijkheid van de commissaris op te nemen (art. 144, § 1, 11° W. Venn./art. 3:75, § 1, 11° WVV).
Ik bevestig geen financieel belang te hebben in een entiteit waar het kantoor een revisorale opdracht uitvoert en dit met inachtneming van de bepalingen van artikel 16 van de wet van 7 december 2016.
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Bron (te vermelden bij elk gebruik voor enig ander doel dan dat van een bedrijfsrevisor in het kader van de uitoefening van zijn opdracht): Informatiecentrum voor het Bedrijfsrevisoraat (ICCI).
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