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Artikel 1. De vennoot verbindt zich ertoe de professionele medewerker de gewenste beschikbaarheid te verlenen om deel te nemen aan de seminaries en andere vormingsdagen die worden georganiseerd door het ICCI en het IBR of door andere instellingen die werden erkend op grond van de norm van het IBR inzake permanente vorming. De vennoot ziet er persoonlijk op toe dat de professionele medewerker een hoogwaardige opleiding krijgt en wordt begeleid door meer ervaren collega’s teneinde zijn bekwaamheden en deskundigheid op peil te houden en verder te ontwikkelen. De vennoot ziet er aldus op toe dat de beroepsopleiding van de professionele medewerker wordt bevorderd door hem werkzaamheden toe te vertrouwen die hem de kennis en een zo volledig mogelijke praktijk van het beroep, kunnen waarborgen.
[bookmark: _GoBack]Artikel 2. De professionele medewerker verbindt zich ertoe in geweten de opdrachten uit te voeren waarmee hij door de voor de opdracht verantwoordelijke vennoot (of andere bedrijfsrevisor) is belast en de regels inzake het beroepsgeheim na te leven. Hij zich ertoe verbindt om de beleidslijnen en procedures van het kantoor, onder andere betreffende de kennis van het Handboek intern kwaliteitsbeheersingssysteem en de updates ervan, evenals regels met betrekking tot onafhankelijkheid, vertrouwelijkheid, betrouwbaarheid en bekwaamheid na te leven aan de hand van de arbeidsovereenkomst.
Artikel 3. De professionele medewerker verbindt zich ertoe de belangen van het bedrijfs-revisorenkantoor niet in het gedrang te brengen, noch tijdens de volledige duur van zijn overeenkomst, noch na de opzegging ervan. Hij zal onder meer nalaten ruchtbaarheid te geven aan feiten waarvan hij naar aanleiding van de uitvoering van onderhavige overeenkomst kennis heeft gekregen en eender welke opdracht te aanvaarden van cliënten van het bedrijfsrevisorenkantoor gedurende de drie jaar die volgen op de opzegging van onderhavige overeenkomst, behoudens formele en schriftelijke goedkeuring door de voor de opdracht verantwoordelijke vennoot (of andere bedrijfsrevisor).
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