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	Het is de gangbare praktijk om de vertrouwelijkheidsverklaring te laten ondertekenen op het ogenblik waarop de werk- of professionele samenwerkingsrelatie met het bedrijfsrevisorenkantoor aanvangt. Deze verklaring wordt gebruikt in het geval dat er in de arbeidsovereenkomst geen vertrouwelijkheidsclausule zou worden opgenomen, zoals voorgesteld in de Voorbeeldbepalingen in een arbeidsovereenkomst in verband met vertrouwelijkheid en vorming.




Mevrouw, Mijnheer,


Zonder afbreuk te doen aan de permanente naleving van artikel 86 van de wet van 7 december 2016 tot organisatie van het beroep en het publiek toezicht op de bedrijfsrevisoren en van artikel 458 van het Strafwetboek met betrekking tot het beroepsgeheim en om de bescherming van onze cliënten te waarborgen, is het van fundamenteel belang dat de informatie met betrekking tot de aangelegenheden van deze cliënten vertrouwelijk blijft, teneinde de inachtneming van hun privacy te vrijwaren. Vertrouwelijke informatie betreft alle informatie met betrekking tot cliënten waarvan een persoon kennis heeft gekregen in het kader van zijn samenwerking met het bedrijfsrevisorenkantoor, tenzij het openbare gegevens betreft.

Ik heb de ethische voorschriften van het bedrijfsrevisorenkantoor in het bijzonder met betrekking tot de vertrouwelijkheid van de aangelegenheden van de cliënten ontvangen, gelezen en begrepen en ik aanvaard de naleving ervan.
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Bron (te vermelden bij elk gebruik voor enig ander doel dan dat van een bedrijfsrevisor in het kader van de uitoefening van zijn opdracht): Informatiecentrum voor het Bedrijfsrevisoraat (ICCI).
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