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[Naam van het kantoor dat opvolgt]
[adres]
Ter attentie van Mevrouw/de heer [Naam van de vertegenwoordiger of het kantoor die/dat opvolgt]
[datum]


Geachte Confrater

Betreft: [benaming van de gecontroleerde vennootschap]

In het kader van de benoeming van uw kantoor als commissaris van [benaming van de gecontroleerde vennootschap] door de algemene vergadering van de aandeelhouders van [datum], heeft u gevraagd om onze werkdocumenten te raadplegen met betrekking tot de wettelijke controle van de jaarrekening [geconsolideerde jaarrekening] van de bovenvermelde vennootschap, die uitgevoerd werd voor het boekjaar afgesloten op [datum van balans].

U bevestigt ons dat de raadpleging van onze werkdocumenten uitsluitend tot doel heeft de vereiste werkzaamheden van ISA 510 na te leven, alsook de overeenstemming te verzekeren van de in de bovenvermelde jaarrekening voorkomende bedragen en toelichtingen, in de mate waarin zulke informatie ter vergelijking (openingscijfers) in de jaarrekening van het volgend boekjaar zal verschijnen, waarvoor u de verantwoordelijkheid van de controle draagt.

Rekening houdend met die gegevens en uitsluitend voor dit doeleinde, verlenen wij u overeenkomstig de bepalingen van artikel 13, §5, eerste lid van de wet van 7 december 2016, de toegang tot onze werkdocumenten en zijn wij het eens om elke redelijke vraag daaromtrent te beantwoorden. Kopijen van bepaalde documenten zullen slechts overhandigd worden mits ons voorafgaandelijk akkoord. 

Wij vestigen uw aandacht op het feit dat de controle van de jaarrekening [geconsolideerde jaarrekening] die wij verricht hebben, uitsluitend bedoeld was om een oordeel tot uitdrukking te brengen over de jaarrekening als geheel van [benaming van de gecontroleerde vennootschap].

De aard en de omvang van onze werkzaamheden alsook het belang van de gestelde problemen werden bepaald op basis van onze professionele beoordeling. Bijgevolg hebben wij sommige punten, die u misschien zou hebben willen behandelen, niet noodzakelijkerwijze onderzocht. Op dezelfde manier zou u een verschillende beoordeling gehad kunnen hebben over andere punten. Wij zullen derhalve niet borg staan voor het gepaste karakter van onze werkdocumenten ten opzichte van uw eigen doelstellingen.
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U bevestigt bovendien dat uw nazicht van onze werkdocumenten u er niet van vrijstelt iedere andere behoorlijke zorg te besteden die u in staat stelt uw nieuw mandaat van commissaris van [benaming van de vennootschap] uit te oefenen.

U geeft ook uw akkoord met het volgende:

1. de informatie, die u naar aanleiding van de raadpleging van onze werkdocumenten zult verkrijgen, zal, overeenkomstig artikel 86 van de wet van 7 december 2016, vertrouwelijk behandeld worden en zal uitsluitend gebruikt worden voor de doeleinden beschreven in de eerste paragraaf van dit schrijven;
2. uw raadpleging van onze werkdocumenten zal geen aanleiding kunnen geven tot mondelinge of schriftelijke commentaar ten opzichte van wie dan ook met betrekking tot de overeenstemming van onze werkzaamheden met de in België van toepassing zijnde ISA’s;

3. u zult niet getuigen als deskundige op basis van onze werkdocumenten en u zult geen prestatie leveren in het kader van geschillen, noch zal u een andere verbintenis aanvaarden die zou leiden tot het leveren van commentaar op de kwaliteit van onze werkzaamheden.

[facultatief] Uw raadpleging van onze werkdocumenten kan uitsluitend gebruikt worden in het kader van uw mandaat van commissaris, en kan inzonderheid niet gebruikt worden in het kader van een procedure jegens ons. Ons kantoor alsmede alle personeelsleden zullen volledig schadeloos gesteld worden en zullen nooit aansprakelijk gesteld worden door [benaming van het kantoor dat opvolgt] voor iedere schade geleden wegens rechtsvervolgingen ingesteld door derden die gebaseerd zijn op het niet-naleven door [benaming van het kantoor dat opvolgt] van de verplichtingen verbonden aan de raadpleging.

In geval van instemming met de regels voor de toepassing van de wet van 7 december 2016, overeenkomstig dewelke wij bereid zijn u toegang tot onze werkdocumenten te verlenen, vragen wij u de bijgevoegde kopie van dit schrijven te willen ondertekenen en terug te sturen zodra het voor u mogelijk is.

Met confraternele groeten,
[Naam van het kantoor]
[Naam van een verantwoordelijke vertegenwoordiger]

Wij verklaren hierbij de voorwaarden waarbij ons de toegang tot uw werkdocumenten m.b.t. het boekjaar [datum] verleend werd, (te begrijpen) en te aanvaarden.

[Naam van het kantoor dat opvolgt]
vertegenwoordigd door:
[naam van de vertegenwoordiger van het kantoor dat opvolgt]
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Bron (te vermelden bij elk gebruik voor enig ander doel dan dat van een bedrijfsrevisor in het kader van de uitoefening van zijn opdracht): Informatiecentrum voor het Bedrijfsrevisoraat (ICCI).
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