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BIJZONDER VERSLAG VAN FEITELIJKE BEVINDINGEN VAN DE COMMISSARIS OMTRENT DE OVEREENGEKOMEN SPECIFIEKE WERKZAAMHEDEN MET BETREKKING TOT DE AUTEURSRECHTEN DIE NIET DEFINITIEF KUNNEN WORDEN TOEGEKEND OP 31 DECEMBER 20XX



Wij hebben de onderstaande overeengekomen specifieke werkzaamheden uitgevoerd zoals bepaald in onze opdrachtbrief van [date], in het kader van de bepalingen van artikel XI.264, § 1 van het Wetboek van economisch recht dat bepaalt:	Comment by IBR-IRE: Zie ook verslag aan de koning!

“§ 1. De sommen die worden geïnd en waarvan met zekerheid blijkt dat ze niet kunnen worden toegewezen, worden door de in België gevestigde beheersvennootschappen verdeeld onder de rechthebbenden van de betrokken categorie, op de wijze die bij tweederde meerderheid van de algemene vergadering wordt bepaald. De Koning kan het begrip rechthebbenden van de betrokken categorie nader bepalen.

  Bij gebreke van een dergelijke meerderheid wordt met dit doel speciaal een nieuwe algemene vergadering bijeengeroepen, die bij gewone meerderheid beslist.

  De lasten van de beheersvennootschap kunnen niet op discriminerende manier ten opzichte van de andere rechten beheerd door de beheersvennootschap, worden aangerekend op de sommen bedoeld in het eerste lid.

  De Koning bepaalt de voorwaarden waarbinnen, overeenkomstig het derde lid, de lasten van de beheersvennootschap worden aangerekend op de in het eerste lid bedoelde sommen.
[bookmark: _GoBack]
  De Commissaris maakt jaarlijks een bijzonder verslag op over :
  1° de bedragen die door de beheersvennootschap als sommen worden aangemerkt, waarvan met zekerheid blijkt dat ze niet kunnen worden toegewezen;
  2° het gebruik dat de beheersvennootschap van deze sommen maakt, en;
  3° de aanrekening van de lasten op deze sommen.”

Onze werkzaamheden werden uitgevoerd in overeenstemming met de internationale standaard ISRS 4400 betreffende opdrachten tot het verrichten van overeengekomen specifieke werkzaamheden met betrekking van financiële informatie.



OVEREENGEKOMEN SPECIFIEKE WERKZAAMHEDEN

1) Nagaan dat er daadwerkelijk een algemene vergadering is bijeengekomen om de wijze van verdeling onder de rechthebbenden vast te stellen, dat deze algemene vergadering bij twee-derde meerderheid heeft beraadslaagd en dat, bij gebreke van een dergelijke meerderheid, een speciaal met dit doel bijeengeroepen nieuwe algemene vergadering bij gewone meerderheid heeft beslist;

2) Nagaan of de voorgestelde verdeling onder de rechthebbenden van de betrokken categorie in overstemming is met de goedgekeurde regels en eventueel met de statuten.

BEVINDINGEN

Wij brengen u verslag uit van onze feitelijke bevindingen als volgt:

Met betrekking tot punt 1

1) .   

Met betrekking tot punt 2

1) .


Omdat de hierboven genoemde werkzaamheden noch een audit noch een beoordelingsopdracht uitmaken in overeenstemming met de internationale controlestandaarden (International Standards on Auditing, ISA’s) of de internationale standaarden voor beoordelingsopdrachten (International Standards on Review Engagements, ISRE’s), drukken we geen zekerheid uit over de  sommen die worden geïnd en waarvan met zekerheid blijkt dat ze niet kunnen worden toegewezen.

Evenzo kunnen we geen zekerheid uitdrukken over het feit dat alle problemen die hadden kunnen worden vastgesteld door het uitvoeren van bijkomende werkzaamheden of door een audit of een beoordeling van de financiële overzichten uitgevoerd in overeenstemming met de internationale controlestandaarden (ISA’s) of de internationale standaarden voor beoordelingsopdrachten (ISRE’s), werden geïdentificeerd.

Ons verslag heeft als enig doel datgene vermeld in de eerste paragraaf en is enkel bedoeld voor uw persoonlijk gebruik. Het kan niet voor andere doeleinden worden aangewend, noch aan andere partijen worden verspreid. Dit verslag heeft enkel betrekking op bovenvermelde elementen en geldt niet voor de jaarrekening van vennootschap XXXXX als geheel.  
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Bedrijfsrevisorenkantoor XYZ
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